

# 生源下降， 高职教育有“危”有“机”

文/本报记者 秦国玲 李涛 片/本报记者 吴凡

本科院校扩招，高录取时代，潍坊高职院校如何突围?研讨会上，潍坊学院招生办副主任韩建栋、潍坊工程职业学院招生就业处处长刘宝昌、潍坊职业学院招生就业处处长钟召平、山东交通职业学院招生就业处处长刘军、山东经贸职业学院招生就业办公室主任赵星义、山东科技职业学院招生就业中心主任李保城、山东畜牧兽医职业学院招生就业处处长王金诺、山东信息职业技术学院招生就业指导中心主任崔玉祥等，围绕对高职的重新认识、高职生源下降带来的挑战、高职招生改革、高职升本路径等话题展开热烈讨论。与会专家、招生办负责人一致认为，生源下降，高职教育有“危”有“机”，或将带来高职新一轮的发展契机。

## 出口决定入口 创新就业模式



山东交通职业学院  
招生就业处处长  
刘军

学校2013年计划招生3100人，省内2800人，占90%，省外投放比例占10%。同时，今年学校恢复5年一贯制招生，计划招生300人，主要投放在本地。“对于职业院校来说，就业率决定学生报考率。”学生一入学就与学生签订再就业承诺，不管是哪一届学生，毕业后需要学校帮忙就业的，学校继续无偿帮助学生实现就业。并在学院内开设各种辅导课程，加强学生的就业指导，让学生们就业时不浮躁。

在生源减少的情况下，就要找出路，要特色办学，培养人才要有特点，改思路是求变的根本。交通职业学院不求专业多、大，而是求精，做“大交通”，海陆空都会逐步涉及，目前海航学院已经有500人规模。2014年，还将与民航合作办学，向航空专业看齐。



山东经贸职业学院  
招生就业办公室主任 赵星义

因为本身是本科院校，生源冲击感觉不是那么强烈，2013年招生计划基本与去年持平，新增经济与金融、学前教育和特殊教育三个本科专业。专科主要为中外合作办学。

校企合作有特色，与歌尔合作，及潍坊大企业合作办学，学校老师在潍坊各个单位挂职锻炼。新生一入学就进行学生调研，家长送孩子来报到时都比较满意。整体报到率能达到95%-96%。

学院是省内唯一一所供销社系统职业院校。毕业生就业推荐效果很好，学校的知名度提上来了，学生对学校的了解更深刻了。

每所职业院校都有每所学校的优势、强项，学校以财经类、商贸类的专业为主，并逐步做大做强这些专业。学校除专科外，还有系统内专升本专业，为中华供销社总社特批。此外还与山东理工大学合作了金融管理与实务、连锁经营管理、报关与国际货运实务三个专业，下一步还要加强专升本建设。



潍坊学院  
招生办副主任 韩建栋

## 打造特色专业练“内功”



潍坊工程职业学院  
招生就业处处长 刘宝昌

打造特色专业，才能在众多学院、众多专业中立于不败之地。学院学前教育专业是最大专业，不管是师资、实践设备都比本科院校强。其中，学前教育实训基地在全国都排在前列，每年学前教育专业招生1000多人，特聘教授鞠萍每年都会来讲课，就业率100%，每个学生都有五六个岗位可供挑选。每年招聘会都吸引了深圳、北京、上海等地的幼儿园、培训机构前来。

目前，国家大力发展学前教育，各个县区幼儿园都有学前教育专业老师的需求，因此学前教育就业形势好，更吸引学生报考。下一步，学院在潍坊市健康东街与金马路附近建立学前教育实训中心，共17层，其中将拿出一层建一所高端幼儿园，既可以让学生实习，又可以促进专业发展。



潍坊职业学院  
招生就业处处长 钟召平

2012年，潍坊职业学院成为山东省名校工程首批立项建设单位，承担技能型名校建设，培养行业企业急需的高级技能型人才。目前，学校共有2万多名学生，教职工1000余人。学校是潍坊涵盖校区最多最大的职业院校，总体目标就是建设一所国内有影响、省内领先、独具特色、起示范带动作用的技能型特色名校。

2010年开始，生源危机影响学校，但学生报到率高。2013年学院单招760人的计划，最后录取到900人。校企合作是该校的特色，与师创、浪潮合作办学，园林技术、数控技术专业获中央财政支持重点专业。31门国家精品课程，29门省级精品课程，7个省级特色专业。应对生源危机最根本的是坚持内涵发展，通过提升生源质量，紧贴行业和地域对人才的需求，在培养过程中加大企业的参与。“我们的毕业生能够得到认可，我们就会有生存空间。”

## 突围 要把危机变机遇



山东畜牧兽医职业学院  
招生就业处处长 王金诺

学院办学特色鲜明，历年报到率90%以上，鼓励学生学习技术之后自己创业，学校培养的“明星校友”“老板”比较多。目前全国仅剩青海畜牧兽医职业技术学院和我们两所。学院的特色是工学结合，走专业化、走单科性的路子，从建校至今一直打造优势“畜牧兽医”专业。相比较而言，招生稳定，省内省外数量各占一半，农村城市孩子各占一半。学生中，三分之一来自老校友推荐，三分之一来自行业助推，三分之一来自学生自己的选择。

受H7N9禽流感的影响，今年行业发展不容乐观，对招生也有一定影响。但这也是一个机遇，学校只有提高办学质量，才能在危机中获胜，才能凸显出优质的教育资源魅力，把握机遇，才能赢得发展。



山东科技职业学院  
招生就业中心主任 李保城

学院重点做教学改革和内涵建设，办学特色是产学研结合，每个教学院系后面必须有一个生产实习厂，企业后面再跟上一个研究所，产学研实现真正一体化。目前，学校有30多家企业与教学紧密结合，既能锻炼学生的动手能力，又能提高职业技能。

学院的服装学院除了有服装生产车间，还有一个打板推板研发中心。一年50多项专利，老师和学生的社会服务资金400多万。水产专业在昌邑有1000亩的水域，作为实习实践基地。

如何在学生进校后保证学生学有所成?目前，学院按专业大类招生，来校后一年再选专业，避免学生挑专业太集中。就业导师一对一，进校后学生就与自己的导师达成意向，在校期间负责三年，毕业后还要跟踪三年，保证学生学有所成。

## 淘汰落后专业 引进新教师

从2010年开始，三年的时间，学校招生人数下降，2012年，人数跌至低谷。学校开设的计算机、软件工程、电子工程、信息工程专业，因为大多数普通高校都开设此类专业，学校招生时非常受影响，学生就业面狭窄，就业层面不理想，目前，这个瓶颈期，学院也在想方设法打破。

今年学校招生应该有所回升，单招计划目前已经招生600多人，还算不错。招生“寒冬”，学院为每个部门都下达招生任务，还有一批计划将在省外投放。

生源的下降，对学校和老师的要求更高了，因为人才培养的标准也提高了。这需要学院在教学上做出改变，学院将开设

一批新专业，淘汰一批落后专业。目前专业设置在多媒体技术外延应用扩展方面较多，如软件开发、动漫制作和影视动画专业，学生就业虽然有些分散，但就业层面好。同时，学校不断提升老师专业技术水平，并引进了一批适应新专业的教师。

山东信息职业技术学院  
招生就业指导中心主任 崔玉祥

